
RECENZII 

LA VIE MYSTERIEUSE DES CHEFS-D'OEUVRE. 
LA SCIENCE AU SERVICE DE L' ART 

PARIS, 1980, 335 p. 

Intrat recent în Biblioteca Muzeului Ţării Crişurilor, prin schimbul 
internaţional de publicaţii, catalogul editat sub egida Ministerului Cultu
rii şi a Comunicării din Franţa, poate fi considerat o canotare ştiinţifică 
a exponatelor de patrimoniu arheologic şi artistic ce au ilustrat expoziţia 
din 1980, an al Patrimoniului în Franţa. La elaborare - atât a expozi
ţiei cât şi a catalogului - au conlwcrat: Direcţia generală a Cercetării 
ştiinţifice şi tehnice, Comisariatul Energiei Atomice (Ministerul Indus
triei), Centrul Naţional al Cercetării Ştiinţifice (Ministerul Universită
ţilor), numeroase organisme ştiinţifice publice şi private, serviciile teh
nice ale Muzeului Luvru şi Galeriile Naţionale de la Grand Palais. 

Titlul publicaţiei reflecta fidel conţinutul fiecărei lucrări, tematici 
sau secţiuni prezentate, modul în care cele mai evoluate metode de 
cercetare ştiinţifică îşi găsesc aplicaţie în dezvăluirea tainelor pieselor 
arheologice, a obiectelor de artă, indiferent de: natura suportului material, 
vechime, provenienţă, tehnică de realizare. Lucrările au fost grupate în 
secţiuni distincte prin: tematică, numărul de ilustraţii şi pagini. 

Lascaux. Sit preistoric fabulos, grota de la Lascaux, închisă publi
cului din 1963, este accesibilă doar specialiştilor, din anul 1975. Este 
redată cronologia operaţiilor de salvare în ,urma atacului biologic şi a 
modificărilor parametrilor microclimatici. Cercetarea şi tratarea frescelor 
s-a realizat prin efortul a 40 de cercetători şi 25 de laboratoare. 

Pictura. Demersul ştiinţific în pictur(1, are 3 obiective esenţiale: lă
murirea istoricului piesei, tehnologia artistului şi asigurarea celei mai 
bune conservări. 

Sunt prezentate 10 lucrări de pictură în ulei, din epoci diferite şi 
edificările aduse de investigaţiile efectuate (radiografiere, microfluores
cenţă de raze X, analize microchimice, cromatografie în fază gazoasă, 
fotografiere în IR, UV şi iluminare tangenţială). 

Metal. Această secţiune este alcătuită din 17 cazuri aparte de piese 
investigate prin metode proprii cercetării chimice de vârf. 

Deosebit de spectaculoasu sunt: inventarul metalic (aur, argint, niello, 
elctrum) al reginei Aregonde (perioada merovingiană), cupa Marelui Del
fin (sec. XVII), peruca egipteană (orfevrărie cloasonata), lame de pumnal 
în sabie (epoca bronzului), Bodhistvattva Vajrapani (statueta din alamă), 
Plantagenet din email (placă din aur, argint, cupru şi brona, emailată). 
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Piatră şi vitralii. Secţiune de mică întindere (7 cazuri), ilustrează im
portanţa investigărilor prin: microscopie, microscopie cu baleiaj electro
nic, difracţia X, spectrofotometrie în IR, spectrofotometrie de adsorbţie, 
microscopie -electronică, biologie. 

Ceramica. Sunt prezentate 17 cazuri de studii ştiinţifice riguroase -
efectuate prin tehnici fizico-chimice de vârf - pe diverse piese de ce
ramică (urnă antropomorfă precolumbiană, cupe din sec. XIV-XV, baso
relief renascentist, amfore, terra sigilata, vas de Sevres). 

Analizele vizau: elementele constitutive ale ceramicii, angobe verniul 
negru elenistic, ceramică silicioasă egipteană, originea matriţei folosite, 
redescoperirea vechii tehnici, decelarea falsului de original, apartenenţa 
la un anumit atelier, artist sau ambient). 

Lemn. Pe parcursul a 14 cazuri sunt amintite: metode de determinare 
a esenţei lemnului, aplicabilitarea radiografiilor X în determinarea mo
dalităţii de realizare-asamblare a unei sculpturi, intervenţii de-a lungul 
timpului, metodologie, tehnici de realizare, datare prin metoda dendro
logică, cazuri de depozitare în apă. 

Textile. In numai 3 articole sunt enumerate metodele ştiinţifice de 
strictă aplicabilitate cu rezultate incontestabile în studiul naturii fibre
lor, mordanţilor, coloranţilor din textilele vechi. 

Documente grafice. Sunt prezentate 24 de cazuri concrete - grupate 
în 12 tematici - investigate pentru a obţine informaţii privind: supor
tul textil, tehnologie de fabricaţie, compoziţia cernelurilor, pigmenţilor 
sau a materialelor de umplutură a hârtiei, pergamentului, identificări de 
scris, agresiunea atmosferei poluante asupra idocumentelor cu suport gra
fic organic. 

Preistoric. Lucrările fac referintă la modalitătile de reconstituire a 
mediului fizic şi biologic în care a· apărut şi a ~voluat fiinţa umană. 

Informatica. Metodele informatice permit inregistrarea, apoi exploa
tarea masei de informaţii organizate în maniera: elaborarea sistemului 
descriptiv şi constituirea bazelor de date documentare şi cercetare docu
mentară. în Franţa (1980!), programul Mistal realizează unitatea de ges
tiune şi utilizare a bazelor de date din muzee. 

Prospectare. Fizice de prospectare (prospectarea magnetică şi detec
tâtea electromagnetică) precum şi utilitatea recunoaşterii aeriene şi a 
detecţiei prin satelit. 

Repertoriul metodelor ştiinţifice. Sunt reunite scurte expuneri ale 
investigaţiilor ştiinţifice amintite în secţiunile acestui catalog. Ele au ·rost 
grupate în: metode de examinare, metode de analizare şi metode de 
datare. 
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Catalogul, imagine a ceea cc era - în 1980 în Franţa -- investigarea 
tn activitatea de cunoaştere şi conservare a patrimoniului, a valorilor, 
se detaşează net şi în opoziţie cu fenomenul de bagatelizare a acestui 
domeniu în largul context al neglijării financiare a ştiinţei şi culturii 
în România - sub pretextul „perioadei de tranziţie". 

THE AMERICAN HISTORICAL REVIEW, 
97, nr. 4, octombrie 1992, XIV +366+59 p. 

Olimpia Mureşan 

Numărul pe octombrie 1992 al revistei Societăţii Americane de Isto
rie, fondată în 1884, este dedicată, în întregime, istoriografiilor din ţările 
din Europa de Est. Este şi motivul pentru care, credem că ea prezintă un 
interes pentru lumea savantă din ţara noastră, cel puţin un interes mai 
aparte decât în mod obişnuit. Căci nu ne pot fi indiferente păreri şi 
puncte de vedere exprimate într-o revistă de specialitate de talia celei 
amintite mai sus, editată de cea mai mare grupare profesională a istoril
cilor americani, care grupează în rândurile sale nu mai puţin de 17 OOO 
de membri, cea mai mare parte. a lor fiind profesionişti. Oricum, cea mai 
mare asociaţie a istoricilor din întreaga lume. 

Sunt publicate şase contribuţii care analizează istoriografiile din 
cele şase ţări este-europene, desprinse în 1989-1990 din fostul bloc so
vietic (aprecierea aparţine editorialistului anonim al revistei), al căror 
autori sunt, în ordinea publicării, Piotr S. Wandycz (Yale University) 
pentru Polonia, .Jiri Kofalka (Institutul de Istorie al Academiei de Ştiinţe 
Cehe) pentru Cehoslovacia, Istvan Deak (Columbia University) pentru 
Ungaria, Keth Hitchins (University of Illinois) pentru România, Ivo Banac 
(Yale University) pentru Jugoslavia şi, în fine, Maria Todorova (visiting 
professor la University of Florida) pentru Bulgaria. 

Cei şase autori analizează gradul implicării politicului cotidian în 
istoriografiile central- şi ;est-europene, trecând în revistă istorici, direcţii 
de cercetare, instituţii specializate care au funcţionat în ţările respective 
în perioada dominaţiei regimurilor comuniste, prosovietice ori de inspira
ţie sovietică, modificările survenite în acestea după izbucnirile şi încer
cările de revenire la normalitate din 1956 în Ungaria, 1968 în Cehoslova
cia şi 1980 în Polonia şi încercând să evalueze direcţiile viitoare de cer
cetare după colapsul din 1989-1990. 

Sigur, pentru noi cel mai interesant articol îl constituie cel al lui 
Heith Hitchins, care se întinde pe 19 pagini. Acesta debutează cu o co
pioasă introducere istorică, urmată de o amplă şi foarte exactă inven
tariere a curentelor din cultura românească din perioada premergătoare 
instalării comunismului. În fine, ultimele trei pagini şi jumătate, sunt 
rezervate de Hitchins analizei istoriografiei din perioada comunistă, pe 
care o divide în mai multe perioade: prima, perioada mobilizării, între 
anii 1947-1960, caracterizată printr-o aderenţă r:nai severă sau ,mai laxă 
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